

АННОТАЦИИ И КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

ЖУРНАЛ «ВЕСТНИК ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ» №4, 2021

ОСОБЕННОСТИ КЛАССИФИКАЦИИ СОВРЕМЕННЫХ РЕЛИГИОЗНЫХ СЕТЕВЫХ ФОРМАЦИЙ

Руслан Маратович Ахмедов

Аннотация. Цифровизация социальной среды неминуемо затронула и культурно-идеологическую сторону общественной жизнедеятельности, где появились новые проекции сетевых религиозных сообществ. В работе представлен авторский взгляд на специфику классификации сетевых религиозных сообществ. Исходя из классификации цифровых религий, дано обоснование понятия сетевого религиозного сообщества.

Ключевые слова: digital religion, киберпространство, сетевое сообщество, религия, цифровые технологии, искусственный интеллект

ПОЛИЦЕЙСКИЕ СТРУКТУРЫ МВД ИРКУТСКОЙ ГУБЕРНИИ В ПЕРИОД XIX – НАЧАЛА XX ВВ.

Сергей Юрьевич Грозин

Аннотация. Рассматривается проблематика развития полицейских органов Иркутской губернии в период XIX – начала XX столетий. Автор статьи, осуществляя историко-правовой анализ, делает ряд выводов и обобщений, которые ярко демонстрируют основные вехи развития органов полиции и их ключевые функции. Настоящая статья не претендует на масштабное исследование указанной проблематики, выступая скорее кратким очерком, который позволит неискушенному читателю ознакомиться с сущностью генезиса полицейских формирований в указанный период и основными направлениями их деятельности.

Ключевые слова: полиция, Иркутская губерния, Сибирское учреждение, горно-полицейская стража

СПЕЦИФИКА СОСТАВЛЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ ПО ЮРИДИЧЕСКОЙ ТЕХНИКЕ В ДИСТАНТЕ

Станислав Александрович Иванов

Аннотация. Основное отличие составления практических заданий по юридической технике при использовании дистанционной формы обучения от составления теоретических, логических, игровых и прочих видов заданий состоит в том, что в них основной дидактический акцент сделан на отработку навыков использования уже известного теоретическо-правового материала применительно к типовой ситуации, складывающейся в юридической практике, либо просто смоделированной преподавателем, исходя из его личного опыта или задач, которые поставлены перед обучающимися на конкретном занятии.

Ключевые слова: виды заданий в дистанционной форме обучения, практические задания по юридической технике, типовые и смоделированные ситуации в практическом задании

ИЗМЕНЕНИЕ СТРУКТУРЫ ПРЕСТУПНОСТИ В ЛЕНИНГРАДЕ И ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ В 1960–1990-е ГГ.

И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ БОРЬБЫ С НЕЮ

Александр Яковлевич Малыгин, Дмитрий Викторович Иванов

Аннотация. Анализируется соотношение различных видов преступлений в общей совокупности учтенной преступности в Ленинградском регионе за последние тридцать лет советского государственно-правового строительства. Показывается соотношение различных категорий лиц, совершивших преступления, в общей структуре выявленных правонарушителей. Делается вывод о постоянно возрастающем характере преступности в регионе и ее качественных изменениях. Ее рост в 1960–1990-е гг. произошел преимущественно за счет увеличения количества корыстных и корыстно-насильственных деяний. В работе характеризуются основные направления деятельности правоохранительных органов в эти годы по борьбе с преступностью в Ленинграде и области.

Ключевые слова: структура преступности, показатель структуры преступности, борьба с преступностью, УВД – ГУВД Леноблгорисполкомов, суды, прокуратура, Ленинград и Ленинградская область, начало 1960-х – 1990-х гг.

РЕФОРМА ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО СЛЕДСТВИЯ И СТАНОВЛЕНИЕ ИНСТИТУТА ДОЗНАНИЯ В РОССИИ:

1860–1864 ГГ.

Татьяна Львовна Матиенко

Аннотация. Рассматриваются особенности формирования института дознания в юридической теории и практике в условиях переходного периода развития российского общества в середине XIX в. Раскрываются достоинства и недостатки проектов и правовых основ реформы предварительного следствия 1860 г. как важнейшей составной части судебной реформы 1864 г. Подчеркивается, что идейной платформой реформ выступало учение о разделении властей, конкретизированное в организации и правовом регулировании российского уголовного процесса во второй половине XIX в. путем разделения его досудебного производства на предварительное следствие, переданное в судебное ведомство, и дознание, сохраненное в компетенции полиции и приобретшее самостоятельность в качестве уголовно-процессуального института.

Ключевые слова: предварительное расследование, предварительное следствие, дознание, досудебное производство, судебный следователь, полиция, функции полиции, компетенция полиции, уголовный процесс, Российская империя, Россия

СРАВНИТЕЛЬНОЕ ЗАКОНОВЕДЕНИЕ КАК НАПРАВЛЕНИЕ ЮРИДИЧЕСКОЙ КОМПАРАТИВИСТИКИ: ПАРАМЕТРЫ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ

Виталий Васильевич Оксамытный

Аннотация. Сравнительное законоведение на основе сопоставления раскрывает сущность и назначение закона как исходной формы права, рассматривает взаимосвязи права и закона, исследует суть верховенства закона как важнейшего принципа права, а также обращается к зарождению и развитию закона как юридического феномена, его месту и роли в системах источников права современных государств.

Ключевые слова: закон, законодательство, законоведение, легиспруденция, сравнительная теория закона, юридическая компаративистика

ИННОВАЦИИ В ПРАВЕ: СОВРЕМЕННЫЕ ЮРИДИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ В КОНТЕКСТЕ ЦИФРОВОЙ РЕАЛЬНОСТИ. СТАТЬЯ 8. ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ФОРМИРОВАНИЯ И ПОДДЕРЖАНИЯ ПРАВОВЫХ ПОРЯДКОВ

Владимир Иванович Червонюк

Аннотация. Цифровизация, технологизация, роботизация, развитие систем искусственного интеллекта – взаимосвязанные, а в новейших условиях и взаимозависимые величины; все более усиливающиеся между ними интеракции ощутимо влияют на правовую жизнь современного социума, правовую политику государства, подчиняют своему влиянию правовые структуры, формируют новые юридические практики, трансформируют правовое восприятие и правовое поведение коммуницирующих субъектов, определяют необходимость появления инновационных правовых регуляторов.

В условиях XXI века юридические технологии наряду с функцией рационализации поведения социальных субъектов в сфере действия права применяются для достижения масштабных задач правовой политики – внедрения новых или перераспределения действующих методов правового регулирования, конструирования, апробации и введения в правовую систему страны инновационных правовых режимов, использования механизмов дерегулирования в экономике, трансплантации в практику новых видов процессуальных и контрольно-надзорных производств, систематики крупных законодательных массивов и таким образом придания праву необходимой структурности и системного характера действия.

Инновационные правовые технологии – это производство нового продукта средствами и приемами ранее не известными практике. В контексте целей и задач цифровизации ощущается острая необходимость в широком использовании инструментария «правовой инженерии» в различных областях государственного управления, в законодательной и правоприменительной деятельности,

в сфере правоохраны и в организации правового поведения непосредственных правопользователей. Фактор техносферы и нарождающейся цифровой реальности не только изменяет характер действия права (и правового регулирования), но и реструктурирует предметные области юридической науки, влияет на их содержание и формат юридических исследований. В сферу научного анализа вовлекаются не имевшие аналогов новые объекты; разрабатываемая проблематика полностью подчинена потребностям развивающейся практики.

Предлагаемый проект композиционно охватывает объединенные единым замыслом девять статей, объектом анализа в которых являются инновационные юридические технологии.

В этой связи применительно к разработанным правовой доктриной циклам действия права – правовому воздействию, восприятию права, правовым действиям и правовому порядку – предложен анализ технологий применения Больших данных (Big data) в законодательствовании; исследуется методология

и технологии применения в отдельных сферах (зонах, участках) правового регулирования экспериментальных правовых режимов («регуляторных песочниц»); освещены правовые инновации в сфере дерегулирования, внедрения механизмов «регуляторной гильотины» и др. Представлен анализ пределов технологизации (и цифровизации); доказываемость необходимости осмысления рисков, сопряженных с цифровыми технологиями, предлагается обоснование мер противодействия агрессивным проявлениям «цифровой среды».

Ключевые слова: технологизация правовой деятельности, цифровизация в праве, цифровизация права, социально-правовая ценность юридических технологий, уровни применения юридических технологий, «правовая инженерия», законодательные технологии, технологии согласования интересов в законодательной деятельности, технологии Больших данных в законодательствовании, технологии опережающего правотворчества, экспериментальный правовой режим, технологии создания «регуляторных песочниц», законодательство об обязательных требованиях, инновации в сфере дерегулирования, механизмы «регуляторной гильотины» методология и технологии оценки регулирующего воздействия, парламентский контроль за реализацией законов, технологии восприятия права, информационно-правовые технологии, дигитализация в праве, «цифровой юрист», «цифровой социальный омбудсмен», правоприменительные технологии, технологии формирования правовых (конституционных) порядков, технологии обеспечения правомерного поведения, технологии восстановительного правосудия, электронное правосудие, предикативное правосудие (predictive justice), цифровизация судопроизводства, системы искусственного интеллекта в сфере правоохраны, нейросетевые технологии, технологии оценки состояния социально-правовой среды, метод событийного анализа, пределы технологизации (и цифровизации), «цифровая диктатура», неправомерное вторжение в частную жизнь, право на защиту геолокации, критерии допустимости цифровизации в праве.

РАЗВИТИЕ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ В КОНТЕКСТЕ КОНСТИТУЦИОННОЙ РЕФОРМЫ 2020 ГОДА

Никита Сергеевич Грудинин

Аннотация. Рассматривается влияние конституционной реформы 2020 года на развитие российской государственности. Автор статьи подчеркивает, что конституционная реформа 2020 года подвела черту под этапом становления современной российской государственности и ознаменовала переход к новому этапу – этапу развития. Реформа 2020 года позволила усилить влияние парламента на исполнительную власть, укрепила основы смешанной президентско-парламентской республики, уточнила число возможных президентских сроков, сблизила органы государственной власти и местного самоуправления. Данная реформа конституировала суверенитет российской государственности и ее целостность.

Ключевые слова: конституционная реформа, публичная власть, разделение властей, смешанная республика

ФОРМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ОРГАНОВ МВД РОССИИ С ОРГАНИЗАЦИЯМИ В СФЕРЕ КОНТРОЛЯ ЗА ИСПОЛНЕНИЕМ МИГРАЦИОННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Анатолий Семенович Прудников

Аннотация. Раскрываются основные формы взаимодействия подразделений по вопросам миграции территориальных органов МВД России с институтами гражданского общества и иными органами публичной власти по контролю за соблюдением миграционного законодательства, которые служат эффективным механизмом повышения их работы.

Ключевые слова: форма, взаимодействие, институты, гражданское общество, контроль, законодательство, миграция, органы, власть, субъекты, подразделения

ЭВОЛЮЦИЯ ПРАВА ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ: СРАВНИТЕЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

Марат Вильданович Саудаханов

Аннотация. В статье показаны основные этапы эволюции права частной собственности в России и зарубежных странах, проанализированы особенности закрепления ее правового статуса на каждом этапе. Показаны основные тенденции эволюции, а также особенности правового статуса права собственности в советский период. Сформулирована авторская позиция по данному вопросу.

Ключевые слова: частная собственность, социальная функция частной собственности, эволюция права собственности, собственность в СССР

ПРОБЛЕМЫ КОНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИИ ЦИФРОВОЙ ДЕМОКРАТИИ В СВЕТЕ СОВРЕМЕННОЙ ИТАЛЬЯНСКОЙ ПОЛИТИКО-ПРАВОВОЙ ДОКТРИНЫ¹

Ольга Александровна Сергачева, Владимир Владимирович Слеженков

Аннотация. Статья посвящена дискуссионным вопросам характеристики современными итальянскими учеными-юристами цифровой демократии как феномена, идущего на смену или дополняющего «классическую» представительную демократию. В рамках исследования авторами приведен понятийный анализ цифровой демократии, рассмотрено ее соотношение с известными формами и видами демократии. Центральное место в работе занимает изучение вопроса о проблематике конституционализации цифровой демократии, в значительной мере определяющей допустимость ее характеристики как «демократии 2.0». По итогам исследования, помимо выводов концептуального характера, авторами рассмотрены возможности актуализации соответствующих разработок итальянских ученых для отечественной политико-правовой доктрины.

Ключевые слова: демократический политический режим, представительная демократия, электронная демократия, цифровая демократия, альгократия, конституционализм, конституция, форма государства.

НИЧТОЖНЫЕ СДЕЛКИ И ИХ ОСОБЕННОСТИ

Сергей Александрович Анохин

Аннотация. Проанализировано законодательство о ничтожных сделках, исследован их состав, показаны особенности правоприменительной практики, складывающейся при рассмотрении судами дел о признании недействительной ничтожной сделки.

Ключевые слова: ничтожная сделка, недействительность, оспоримость сделок, реформа гражданского законодательства.

¹ Исследование выполнено за счет средств гранта Российского научного фонда № 21-18-00484, <https://rscf.ru/project/21-18-00484/>

ОСОБЕННОСТИ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ СУПРУГОВ

Рафаэль Гюльмамедович Бабаев, Юлия Александровна Иванова, Людмила Николаевна Меняйло

Аннотация. Государственная регистрация брака – процедура, порождающая возникновение между мужчиной и женщиной не только личных, но и имущественных отношений. Имущественные отношения супругов выступают в качестве материальной основы семьи, и это порождает потребность их надлежащей правовой регламентации. Целью статьи является анализ некоторых особенностей гражданско-правового регулирования имущественных отношений супругов, способов и порядка владения, пользования и распоряжения супружеским имуществом, а также имуществом, в которое в процессе брака были сделаны существенные вложения одним из супругов. Методологию исследования составили методы сравнительно-правового анализа и обобщения.

Ключевые слова: Конституция Российской Федерации, Семейный кодекс Российской Федерации, супруги, регистрация брака, имущественные отношения, институт семьи, гражданское законодательство

О ТРАНСФОРМАЦИИ ПРАВОВОЙ МОДЕЛИ КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ В ЦИФРОВУЮ ЭПОХУ

Алексей Владимирович Барков, Яна Сергеевна Гришина

Аннотация. Раскрываются особенности трансформации правовой модели корпоративного управления и социальной ответственности бизнеса в цифровую эпоху, смены корпоративных приоритетов с увеличения акционерной стоимости на обеспечение интересов широкого круга стейтхолдеров. На основе изучения зарубежного правоприменительного опыта высокотехнологичных корпораций и доктринальных взглядов ученых раскрываются особенности миссия-ориентированной модели корпоративного управления, способной в условиях диджитализации бизнеса выступить альтернативой акционер-ориентированному управлению. **Ключевые слова:** цифровизация, миссия-ориентированность бизнеса, корпоративная социальная ответственность.

НАЦИОНАЛЬНАЯ ПЛАТЕЖНАЯ СИСТЕМА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: НЕОБХОДИМОСТЬ ПОЯВЛЕНИЯ

Георгий Мангулиевич Бутбая

Аннотация. Рассматриваются вопросы появления национальной платежной системы и предлагается частная оценка факторов, свидетельствующих о необходимости появления национальной платежной системы. Автором затрагиваются проблемы правового регулирования деятельности международных платежных систем в Российской Федерации и анализируются факторы защиты экономического суверенитета России через построение национальной платежной системы.

Ключевые слова: национальная платежная система, международная платежная система, финансовый рынок, расчеты, санкции.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВЕННОГО ПРАВА С ДРУГИМИ ПОДОТРАСЛЯМИ, ИНСТИТУТАМИ И КОНСТРУКЦИЯМИ ЧАСТНОГО ПРАВА

Владимира Владимировна Долинская

Аннотация. Рассматривается проблема системности гражданского права и взаимодействие обязательственных отношений с другими подотраслями, институтами и конструкциями частного права. Обобщаются тенденции развития обязательственного права как подотрасли в системе гражданских прав. Выявляются проблемы, связанные с несинхронностью развития различных правовых институтов и подотраслей права. Делаются выводы о расширении круга регулируемых отношений и необходимости поиска наиболее адекватных правовых форм.

Ключевые слова: обязательственные правоотношения, система гражданского права, договорные отношения, внедоговорные обязательства, принципы обязательственного права, интеллектуальная собственность, смарт-контракт

ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРАВ И ОБЯЗАННОСТЕЙ ДОБРОСОВЕСТНОГО ПРИОБРЕТАТЕЛЯ

Любовь Владимировна Щербачева

Аннотация. Проведенное исследование позволяет сделать вывод, что каждый вправе получить данные об основных характеристиках объекта недвижимости и зарегистрированных на него правах, а также о переходе прав на объект недвижимости.

В данной статье отмечается, что необходимым является обеспечительный механизм защиты (восстановления) права на недвижимость при ее утрате по причинам, которые не зависят от добросовестного приобретателя прав, посредством публичных органов.

Ключевые слова: добросовестный приобретатель, Росреестр, отчуждения вещи, отчуждатель, презумпция добросовестности, правовой статус

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ТЕНДЕНЦИИ БАНКРОТСТВА В РОССИИ

Гульнара Абдулловна Салахетдинова

Аннотация. Данная работа посвящена анализу актуальных тенденций на рынке кредитных организаций и их финансовой стабильности. Проанализирована динамика отзыва лицензий кредитных организаций, а также структура численности банков, прекративших свою деятельность. Кроме того, был рассмотрен показатель удовлетворения требований кредиторов по конкурсным процедурам по всем кредитным организациям, где ликвидация была завершена.

Ключевые слова: банкротство, отзыв лицензии, российский рынок, банки.

НАЛОГОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ-2021: ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО СОВЕРШЕНСТВУЕТСЯ – ПРОБЛЕМЫ ОСТАЮТСЯ

Нодари Дарчоевич Эриашвили, Александр Иванович Григорьев

Аннотация. Тема налоговой ответственности наиболее болезненна для любого налогоплательщика (налогового агента), плательщика сборов (страховых взносов). Принимаемые нормативные правовые акты, зачастую, не в полной мере, способствуют установлению правил поведения в обществе, согласно сложившимся экономическим обстоятельствам. К сожалению, надо признать, что принимаемые судебные акты в этой части, вызывают вопросы у юристов-правоведов. В данной статье авторы попытались дать оценку произошедшим изменениям в налоговом и уголовном законодательстве и предложить пути их решения.

Ключевые слова: налоговая ответственность, административная ответственность, уголовная ответственность, налогоплательщики, Пленум Верховного Суда Российской Федерации, субсидиарная ответственность, сроки исковой давности.

РАЗГРАНИЧЕНИЕ КОМПЕНСАЦИЙ, КОМПЕНСАЦИОННЫХ ВЫПЛАТ, ДОПЛАТ И НАДБАВОК КАК ПРАВОВЫХ СРЕДСТВ МАТЕРИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАБОТНИКОВ

Светлана Николаевна Андреева, Екатерина Евгеньевна Алехина

Аннотация. Рассмотрены вопросы материального обеспечения работников в соответствии с положениями трудового законодательства Российской Федерации, изучены понятия гарантий, компенсаций, компенсационных выплат, доплат и надбавок, охарактеризованы их сходства и различия, обоснованы предложения по оптимизации терминологической составляющей положений российского трудового законодательства.

Ключевые слова: трудовое право, работник, работодатель, трудовые гарантии, компенсационные выплаты работнику, доплаты работнику, надбавки работнику, материальное обеспечение работника

ГУМАНИЗАЦИЯ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РОССИИ: УГОЛОВНЫЙ ПРОСТУПОК

Елена Александровна Алференок, Анна Васильевна Маргитич

Аннотация. Статья посвящена проблеме гуманизации и либерализации уголовного законодательства России путем введения уголовного проступка. Авторы последовательно анализируют положения теории уголовного права, опыт зарубежных стран и предлагают направления совершенствования действующего Уголовного кодекса Российской Федерации в этой сфере.

Ключевые слова: уголовный проступок, административное правонарушение, категории преступлений, виды наказаний, формы вины

К ВОПРОСУ О ЮРИДИЧЕСКОЙ ПРИРОДЕ ЛЕГАЛИЗАЦИИ ПРЕСТУПНЫХ ДОХОДОВ

Давид Исакович Аминов, Алексей Борисович Опокин

Аннотация. Рассматриваются вопросы о юридической природе легализации преступных доходов. Отмечается, что общественная опасность рассматриваемого рода деяний была осознана на различных уровнях уже давно. Указывается на то, что хотя такое осмысление насчитывает уже не одно десятилетие, однако до настоящего времени отсутствует полное понимание данного вопроса. А поскольку такого понимания нет, то это негативным образом отражается на результатах борьбы с указанными проявлениями. В связи с отмеченным, авторы лишней раз обращаются к соответствующей проблеме, в надежде переломить ситуацию как с точки зрения правоприменительной практики, так и в контексте предупреждения соответствующего рода преступлений.

Ключевые слова: отмывание, легализация, юридическая природа, офшорные зоны, предупреждение, криминальные капиталы

КЛАССИФИКАЦИЯ ОРГАНИЗОВАННЫХ ФОРМ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПРЕСТУПНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Станислав Аркадьевич Гринберг

Аннотация. Комплексное и системное исследование организованных форм профессиональной преступной деятельности как специфического явления криминальной действительности предполагает необходимость обращения к такому методологическому инструменту, как классификация. Выявление внутривидового многообразия и установление специфических признаков данного вида преступной деятельности позволит познать его сущность и выработать эффективные меры противодействия.

Ключевые слова: классификация, криминальный профессионализм, профессиональная преступность, организованная преступность, организованная группа лиц, преступное сообщество

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА МОШЕННИЧЕСТВО С ИСПОЛЬЗОВАЕМ ЭЛЕКТРОННЫХ СРЕДСТВ ПЛАТЕЖА (СТ. 159.3 УК РФ)

Элла Владимировна Густова, Маргарита Андреевна Куликова

Аннотация. В статье отмечается преобразование криминологической характеристики преступных деяний в отношении собственности за счет популяризации применения электронных расчетных средств и современных способов их воспроизводства, в том числе с использованием информационных технологий, которые постоянно совершенствуются. Рассматриваются многочисленные способы хищения денежных средств с использованием электронных средств платежа. Наблюдается, что проблема правоприменения ст. 159.3 УК РФ сопряжена с недостаточной научной разработкой элементов, включенных в состав преступления, а также с дефицитом нормативного руководства и рекомендаций по их квалификации.

Ключевые слова: мошенничество с использованием электронных средств платежа, электронные средства платежа, мошенничество, кража, преступление, общественная опасность, противоправное деяние

ОСОБЕННОСТИ ПРЕДМЕТА ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТ. 327 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Михаил Михайлович Дайшутов, Жанна Андреевна Бойцова

Аннотация. В статье на основе последних внесенных изменений в ст. 327 УК РФ, а также вышедшего Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 43 «О некоторых вопросах судебной практики по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 324–327.1 Уголовного кодекса Российской Федерации» рассматриваются свойства и признаки, которыми должен обладать документ для признания его предметом рассматриваемого состава преступления. Авторы анализируют теоретические положения действующего законодательства и предлагают пути решения возникающих в этой сфере вопросов.

Ключевые слова: документ, официальный документ, подделка, электронный документ, особенности, предмет преступления.

НАЛОЖЕНИЕ АРЕСТА НА ИМУЩЕСТВО, НАХОДЯЩЕЕСЯ ЗА ПРЕДЕЛАМИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ВОПРОСЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ

Дмитрий Александрович Иванов, Ирина Викторовна Филатова

Аннотация. Многогранная и последовательная деятельность, направленная на обеспечение возмещения причиненного преступлением вреда, проводится следователем, дознавателем планомерно и на всех этапах предварительного расследования. Сказанное обосновывает необходимость рассмотреть вопросы, связанные с наложением ареста на имущество, находящееся за рубежом, в целях возмещения вреда, причиненного преступлениями. Авторы убеждены в том, что вышеуказанное направление нуждается в детальном изучении с целью совершенствования как нормативной правовой основы применения данной меры уголовно-процессуального принуждения, так и практической составляющей данного вида деятельности органов предварительного расследования.

Ключевые слова: вред, причиненный преступлением, наложение ареста на имущество, досудебное производство, следователь, дознаватель, потерпевший, меры уголовно-процессуального принуждения.

К ВОПРОСУ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ОЦЕНКИ ПРИЧИНЕНИЯ УЩЕРБА ПУТЕМ ОБМАНА ИЛИ ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЯ ДОВЕРИЕМ ПРИ ОТСУТСТВИИ ПРИЗНАКОВ ХИЩЕНИЯ

Николай Григорьевич Кадников, Федор Николаевич Кадников, Наталия Анатольевна Карпова

Аннотация. Раскрываются проблемы уголовной ответственности за причинение ущерба путем обмана или злоупотребления доверием при отсутствии признаков хищения (ст. 165 УК РФ). Рассматриваются условия ответственности за указанное преступление, проблемы квалификации подобных действий и их отграничение от хищений в целом и от мошенничества в частности. Проведенное исследование позволило выявить современные проблемы правоприменения. Целью данной научной публикации является необходимость устранения законодательных противоречий и проблем, возникающих при квалификации подобных действий и отграничении от смежных деяний. Для достижения цели учтены различные мнения в науке уголовного права и рассмотрены примеры из судебной практики. Особое внимание уделено обоснованию необходимости судебного толкования проблем, возникающих при уголовно-правовой оценке причинения ущерба собственнику или иному владельцу имущества путем обмана или злоупотребления доверием, при использовании информационно-коммуникационных технологий.

Ключевые слова: уголовное право, уголовная ответственность, причинение ущерба путем обмана или злоупотребления доверием, квалификация преступлений.

ИСПРАВЛЕНИЕ ОСУЖДЕННЫХ КАК КРИТЕРИЙ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Геннадий Юрьевич Лесников, Анастасия Андреевна Самойлова

Аннотация. В статье проведен анализ критериев деятельности исправительного учреждения в процессе исправления осужденных. Представлена авторская позиция влияния деятельности мест лишения свободы на рецидив преступлений. Проанализированы возможные факторы, влияющие на совершение преступлений лицами, освобожденными из исправительных учреждений.

Ключевые слова: осужденные, исправительные учреждения, рецидивная преступность, преступность, профилактика, эффективность, частное предупреждение, общее предупреждение

НЕЗАКОННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЕ АЗАРТНЫХ ИГР: ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

Анна Сергеевна Лимарь

Аннотация. В статье на основе анализа следственно-судебной практики исследованы криминологические закономерности незаконных организации и проведения азартных игр, изучено их современное состояние и динамика, определены криминологические особенности; определены факторы, обуславливающие развитие незаконных организации и проведения азартных игр, позволяющие оценить общественную опасность данного вида преступлений; проанализированы реализуемые в деятельности органов внутренних дел специально-криминологические меры предупреждения незаконных организации и проведения азартных игр и сформулированы предложения по их совершенствованию.

Ключевые слова: азартные игры, криминологические тенденции незаконных организации и проведения азартных игр, личность преступника, предупреждение незаконной игорной деятельности.

ТРАНСНАЦИОНАЛИЗАЦИЯ СОВРЕМЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ И МИРОВЫЕ ГЛОБАЛИЗАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ

Аслан Хазрет-Алиевич Пихов, Юлия Дмитриевна Чуткова

Аннотация. В XXI веке процессы глобализации и информатизации активно развиваются, что закономерно приводит к ряду изменений в самых разнообразных сферах жизнедеятельности человека. Трансформации в криминальной сфере связаны, прежде всего, с транснационализацией преступности, которая имеет ряд особенностей. Настоящая статья посвящена непосредственному исследованию факторов транснационализации преступности на современном этапе. Существующая современная транснациональная преступность негативно воздействует на формирование общественного сознания, создает свои моральные ценности и нравственные устои, основанные на игнорировании законов, создавая угрозу национальной безопасности страны. Транснациональная преступность – одна из острых и сложных проблем, вставших перед мировым сообществом на рубеже тысячелетий.

Ключевые слова: организованная преступность, транснациональная преступность, транснационализация, факторы транснационализации, детерминанты, глобализация

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ОРГАНИЗОВАННОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ, СОПРЯЖЕННОЙ С КОРРУПЦИЕЙ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ УГОЛОВНОЙ ПОЛИТИКИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕЕ РАЗВИТИЯ

Равиль Шайхлисламович Шегабудинов

Аннотация. В статье рассматривается состояние уголовной политики в области борьбы с организованной экономической преступностью, сопряженной с коррупцией.

Ключевые слова: уголовная политика, состояние уголовной политики, организованная экономическая преступность, коррупция, органы внутренних дел, подразделения ЭБиПК

СУДЕЙСКОЕ УСМОТРЕНИЕ И ПРЕДЕЛЫ СУДЕЙСКОЙ ДИСКРЕЦИИ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Джультета Михайловна Берова, Мурадин Мухамедович Хамгоков

Аннотация. Рассмотрены проблемные вопросы, связанные с применением судебного усмотрения и пределами судебной дискреции в уголовном процессе в Российской Федерации. Авторы анализируют основные подходы к пониманию сущности судебного усмотрения, имеющиеся сегодня в отечественной правовой доктрине. Говоря о пределах судебной дискреции в российском уголовном процессе, авторы отмечают, что эти пределы, представляя собой требования, которым это усмотрение должно соответствовать, соотносятся с такими феноменами как законность, обоснованность и справедливость судебного усмотрения. Кроме того, в статье приведен целый ряд примеров несбалансированности пределов судебного усмотрения. Как на протяжении всего текста статьи, так и в ее заключение авторы делают несколько корреспондирующих проведенному исследованию выводов и предложений.

Ключевые слова: судебное усмотрение, полномочия судьи, пределы судебной дискреции, несбалансированность пределов судебного усмотрения, законность, обоснованность, справедливость, конкретность, объективность, мотивированность, судья, уголовное судопроизводство, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Верховный Суд Российской Федерации, Московский городской суд, правосудие, внутреннее убеждение

ОПТИМИЗАЦИЯ СРЕДСТВ ПРОКУРОРСКОГО РЕАГИРОВАНИЯ НА СТАДИИ ВОЗБУЖДЕНИЯ УГОЛОВНОГО ДЕЛА

Алла Сергеевна Есина, Ольга Евгеньевна Жамкова

Аннотация. В статье анализируется новелла законодателя о расширении полномочий прокурора на стадии возбуждения уголовного дела, обозначаются проблемные вопросы, возникающие в практической деятельности субъектов расследования и даются рекомендации для правоприменителей с целью их преодоления путем единообразного толкования текста закона.

Ключевые слова: полномочие прокурора, стадия возбуждения уголовного дела, следователь, дознаватель, прокурорский надзор, проверка сообщений о преступлении, законность в досудебном производстве.

ПРИЕМЛЕМЫЕ ПРАВОВЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ ДЛЯ ПРЕОДОЛЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ ПРОБЕЛОВ НА ЗАВЕРШАЮЩЕМ ЭТАПЕ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО СЛЕДСТВИЯ

Маргарита Андреевна Чиковани

Аннотация. Рассматриваются и анализируются типичные проблемы, возникающие на этапе окончания предварительного следствия, в том числе при ознакомлении с материалами уголовного дела обвиняемого и его защитника. Предлагается корректировка норм действующего УПК РФ для преодоления проблемных вопросов правового регулирования деятельности следователя на завершающей стадии предварительного следствия.

Ключевые слова: обвиняемый, адвокат – защитник, ознакомление с материалами уголовного дела, законодательные формулировки

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Александр Александрович Кочетков

Аннотация. Рассматривается вопрос обеспечения продовольственной безопасности государств на современном этапе. Делается акцент на правовых аспектах работы ФАО ООН, а также ее взаимодействии с неправительственными организациями. Анализируются нормы, принимаемые по вопросам обеспечения продовольственной безопасности в рамках деятельности указанных организаций.

Ключевые слова: международное сотрудничество, продовольствие, голод, продовольственные рынки

СИСТЕМА МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА: СОСТАВ И СТРУКТУРА

Галина Михайловна Лановая

Аннотация. Рассматривается вопрос о том, что собой представляет современное международное право как система. Автор предлагает собственное видение состава и структуры международного права. При этом, во-первых, обосновывается, что ни узкий подход, в рамках которого международное право рассматривается как система отраслей, подотраслей, институтов и норм, ни широкий подход, в рамках которого система международного права отождествляется с международно-правовой системой, не позволяют понять, как в действительности организовано международное право. Во-вторых, подчеркивается, что знание структуры рассматриваемой системы не менее важно для ее понимания, чем правильное представление о ее составе.

Ключевые слова: международное право, система международного права, состав системы международного права, структура системы международного права, общие принципы международного права

ИНТЕРПОЛ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ: ИНСТИТУЦИОННАЯ СИСТЕМА И СПОСОБЫ ЛИКВИДАЦИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕРРОРИЗМА КАК ЯВЛЕНИЯ И УГРОЗЫ МИРОВОМУ СООБЩЕСТВУ (ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ)

Евгений Григорьевич Ляхов, Денис Евгеньевич Ляхов, Сергей Евгеньевич Смирных, Светлана Сергеевна Тарасова

Аннотация. Рассматриваются вопросы противодействия Интерпола транснациональной организованной преступности, а также система и способы ликвидации международного терроризма как явления и угрозы мировому сообществу. Особое внимание уделяется роли Международной организации уголовной полиции в противодействии террористическим актам детей и молодежи.

Ключевые слова: Международная организация уголовной полиции, противодействие организованной преступности, ликвидация международного терроризма, угроза мировому сообществу, террористические акты детей и молодежи

ИМПЛЕМЕНТАЦИЯ НОРМ МЕЖДУНАРОДНОГО ГУМАНИТАРНОГО ПРАВА В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РЯДА ЕВРОПЕЙСКИХ ГОСУДАРСТВ **Юлия Владимировна Пузырева, Юлия Дмитриевна Чуткова**

Аннотация. В статье проведен анализ процедуры имплементации норм международного гуманитарного права в законодательство ряда европейских государств, а также изучены наилучшие практики, способы и направления выполнения государствами своих обязательств в гуманитарной сфере.

Ключевые слова: международное гуманитарное право, вооруженные конфликты, имплементация, национальное законодательство государств, выполнение обязательств

ГОСУДАРСТВО И СУД: НАШИ РАЗМЫШЛЕНИЯ О НЕКОТОРЫХ КРИТЕРИЯХ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ И ЭФФЕКТИВНОСТИ

Никита Александрович Колоколов

Аннотация. Судебная власть – обязательный элемент власти государственной. Суд (судебная система) – аппарат судебной власти. Предлагается авторское определение судебной власти, анализируется генезис и эволюция ее аппарата. Излагается видение автора на эффективность различных форм судопроизводства, в том числе, и с участием представителей народа – присяжных заседателей. С приведением конкретных примеров излагается видение автора на особенности эволюции суда в России. В заключение приведено авторское суждение относительно привлекательности суда для общества и тяжущихся сторон.

Ключевые слова: судебная власть, аппарат судебной власти, судебная система, генезис и эволюция судебных систем, эффективность суда, привлекательность суда

АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВЫЕ РЕЖИМЫ В СФЕРЕ МИГРАЦИИ

Олег Васильевич Кудин

Аннотация. Необходимость обеспечения безопасности в миграционной сфере обуславливает потребность установления миграционно-правовых режимов. В статье рассматриваются миграционно-правовые режимы как разновидность административно-правовых режимов, дается их определение и классификация. Поскольку российское миграционное законодательство не учитывает особенности при регулировании миграционных процессов, обосновывается необходимость установления особых миграционных режимов для административно-правового регулирования различных процессов миграции и категорий мигрантов.

Ключевые слова: правовой режим, административно-правовой режим, миграционно-правовой режим, государственное управление, миграционные отношения

ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ В ОБЛАСТИ УПРАВЛЕНИЯ МИГРАЦИОННЫМИ ПРОЦЕССАМИ

Роман Александрович Брунер, Татьяна Анатольевна Прудникова

Аннотация. В данной статье раскрывается возможность совершенствования управления миграционными процессами Российской Федерации с помощью создания единого информационного пространства, позволяющего отражать достоверные данные о миграционной обстановке, анализировать и актуализировать информацию о миграционном законодательстве, сочетающего в себе возможности базовых информационных ресурсов органов публичной власти.

Ключевые слова: информация, информационная платформа, данные, сведения, граждане, предоставление, услуги, органы государственной власти

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПОЛЬЗОВАНИЯ УСТРОЙСТВОМ МОБИЛЬНОЙ СВЯЗИ ВОДИТЕЛЕМ ТРАНСПОРТНОГО СРЕДСТВА

Сергей Александрович Сойников

Аннотация. Рассматриваются проблемы административно-правового регулирования пользования устройством мобильной связи водителем транспортного средства, сформулированы предложения, направленные на совершенствование отношений в данной сфере.

Ключевые слова: устройство мобильной связи, водитель транспортного средства, правила пользования, отвлечение внимания водителя, ответственность

ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ АДМИНИСТРАТИВНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ В СЛУЧАЕ ОТСУТСТВИЯ СВЕДЕНИЙ О ВИНОВНОМ ЛИЦЕ

Павел Васильевич Устинов

Аннотация. Предметом исследования данной работы являются вопросы возбуждения административного расследования в отношении неустановленного лица при совершении дорожно-транспортных происшествий. Особое внимание уделяется процедуре проверки сообщения о дорожно-транспортном происшествии в территориальных органах МВД. Автором разработаны рекомендации для формирования единой правоприменительной практики в территориальных органах МВД и иных органах при производстве по делу об административном правонарушении и расследованию дорожно-транспортных происшествий при отсутствии виновного лица.

Ключевые слова: Кодекс РФ об административных правонарушениях, органы внутренних дел, полиция, административной штраф, правонарушение, административное право, административное расследование, неустановленное лицо, административный процесс, правонарушитель, ДТП

ПРИЧИНЫ БЕЗНАДЗОРНОСТИ И БЕСПРИЗОРНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ

Инна Викторовна Федорова

Аннотация. В статье проведен анализ возникновения и причин безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних; рассмотрены актуальные вопросы по разрешению данной проблематики.

Ключевые слова: безнадзорность, беспризорность, несовершеннолетний, сотрудник ПДН, профилактическая работа, профилактические мероприятия, воспитательно-профилактическое воздействие

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЦИФРОВЫХ МЕХАНИЗМОВ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СФЕРЕ ЗАКУПОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ¹

Владимир Иванович Абрамов

Аннотация. Рассматриваются проблемы формирования цифровых механизмов обеспечения экономической безопасности в сфере закупочной деятельности. Предлагается применение специальных алгоритмов аппроксимации информационных матриц большой размерности, используемых для работы в режиме реального времени со сверхбольшими объемами слабоструктурированных данных из любых возможных источников.

Ключевые слова: экономика, закупочные операции, управление, экономическая безопасность, информационная система

ЦИФРОВОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ФИНАНСОВ

Кирилл Юрьевич Антропов, Равиль Габдуллаевич Ахмадеев, Михаил Евгеньевич Косов

Аннотация. Цифровизация представляет собой процесс, в ходе которого осуществляется внедрение цифровых технологий в различные сферы общественной жизни, включая систему государственного управления. Вместе с тем цифровизация государственного управления позволяет обеспечить его более высокий уровень, поскольку способствует автоматизации и деbüroкратизации экономики. Действующее развитие цифровой экономики и последовательное внедрение технологии блокчейн в большей степени содержит положительную тенденцию. Однако для внедрения новых технологий, перестройки системы государственного управления необходимо подготовить фундамент, а также разработать механизм внедрения технологии блокчейн в систему государственного управления, с учетом международного опыта. В рамках проведенного исследования степени цифровизации отечественной экономики в разрезе государственного управления выделены существенные аспекты, которые должны быть направлены на совершенствование механизма цифрового регулирования. Учитывая мировой опыт цифровизации экономики, авторами сформулирован вывод, что отечественная проводимая стратегия цифровизации экономики является недостаточно эффективной без создания четко выстроенной системы государственно-частного партнерства.

Ключевые слова: цифровая экономика, государственно-частное партнерство, налогообложение, государственное управление, бюджет, экономическая политика

КРИМИНАЛЬНЫЕ РИСКИ И УГРОЗЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКИХ РЕГИОНОВ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ COVID-19

Владимир Эдуардович Деревянко

Аннотация. В статье выделяются и рассматриваются ключевые криминальные риски и угрозы, влияющие на экономическую безопасность в условиях пандемии COVID-19. В научный оборот проблемного поля исследований экономической безопасности вводятся новые эмпирические данные, позволяющие оценить факторы воздействия пандемии коронавирусной инфекции на качественные и структурные изменения экономической преступности, а также состояние и тенденции криминализации экономики российских регионов.

Ключевые слова: экономическая безопасность, криминальные риски и угрозы, криминализация региональной экономики, преступность, экономическая преступность, киберпреступность, структура преступности, экономика, пандемия COVID-19, пандемия коронавирусной инфекции

ПРИМЕНЕНИЕ МЕТОДОВ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА В СУДЕБНОЙ ФИНАНСОВО-АНАЛИТИЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЕ

Андрей Николаевич Ищенко, Маргарита Викторовна Михеева

Аннотация. Производство финансово-аналитических экспертиз осуществляется лицами, обладающими специальными экономическими знаниями, прежде всего, в области экономического анализа. В статье в комплексе рассмотрены инструменты экономического анализа, применяемые при производстве финансово-аналитических экспертиз, раскрыты особенности применения методов экономического анализа экспертом-экономистом, а также приведены наглядные примеры проведения исследования и оформления полученных результатов с применением данным методов.

Ключевые слова: методы экономического анализа, финансово-аналитическая экспертиза, коэффициентный анализ, факторный анализ, эксперт-экономист

ЦИФРОВАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ И РОЛЬ ФИНАНСОВОГО МЕНЕДЖМЕНТА В РАЗВИТИИ КОРПОРАТИВНОЙ МЕДИАСРЕДЫ

Елена Ивановна Кузнецова, Алевтина Викторовна Русавская

Аннотация. В статье определено, что развитие цифровой трансформации позволяет не только создавать новые инструменты и функции финансового менеджмента, но и требовать от менеджеров новых ключевых компетенций. На основе анализа выделено десять основных элементов, лежащих в основе цифровой трансформации медиа среды. Показано, что если принимать во внимание наиболее важные элементы, лежащие в основе цифровой трансформации медиа среды, отсюда следует, что социальные медиа оказывают наиболее существенный эффект на стратегию цифровой трансформации медиа бизнеса.

Ключевые слова: цифровая трансформация, финансовый менеджмент, цифровая зрелость, медиа индустрия, цифровая инициатива, медиа среда

АНАЛИЗ ПОЛОЖЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ГЛОБАЛЬНОМ РАЗДЕЛЕНИИ ТРУДА¹

Дмитрий Владимирович Фирсов

Аннотация. Статья посвящена теоретическим и прикладным аспектам международного разделения труда, а также анализу повышения факторов конкурентоспособности отечественной экономики в разрезе международных индексов развития. В исследовании был проведен ретроспективный анализ трансформации положения нашей страны в глобальном экономическом пространстве, а также сравнительный анализ позиций Российской Федерации в мировых экономических рейтингах.

Ключевые слова: технологическое развитие, ЮНКТАД, глобальное разделение труда, экономическое развитие.

ЗНАЧЕНИЕ КООПЕРАЦИИ УНИВЕРСИТЕТОВ С ПРЕДПРИЯТИЯМИ РЕАЛЬНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ В КОНТЕКСТЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ЦЕЛЕЙ РАЗВИТИЯ¹

Татьяна Константиновна Чернышева, Екатерина Игоревна Шаюк

Аннотация. Настоящее исследование посвящено анализу роли кооперации учреждений высшего образования с предприятиями реального сектора экономики в контексте национальных целей развития. В статье проведен анализ ключевых нормативных правовых актов участия университетов в решении задач реального сектора. Также авторами был проведен анализ федерального проекта «Развитие научной и научно-производственной кооперации», входящего в национальный проект «Наука и университеты». В ходе исследования была выявлена ключевая проблема, негативно влияющая на эффективность взаимодействия вузов и субъектов реального сектора экономики. Проведенный в статье анализ показал важность взаимодействия образовательных учреждений и предприятий реального сектора.

Ключевые слова: система высшего образования, национальные цели развития, реальный сектор экономики, национальные проекты

ТЕНДЕНЦИИ В ПОДХОДАХ К ПРИНЯТИЮ РЕШЕНИЙ В УПРАВЛЕНИИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ

Людмила Валерьевна Шманёва

Аннотация. В статье представлены условия разработки различных подходов к принятию решений в управлении организациями (в том числе синергетического) с учетом толкования понятия экономической системы одновременно с нескольких позиций: синергетики, институционализма, цикличности, а также многоуровневости экономического пространства.

Определено, что учет множества факторов, определяющих внешние условия функционирования и внутренние ограничения, обеспечивает подход к формированию систем управления, исходя из нелинейности их развития. В результате проявления синергетических эффектов система переходит на высокий организационный и функциональный уровень, что позволяет определить динамику его изменений и принимать конкретные для данного периода управленческие решения.

Ключевые слова: управление организациями, принятие управленческих решений, тенденции развития подходов к управлению социально-экономическими системами

О ЗАДАЧЕ ПЕРЕНАПРАВЛЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ ПЕРЕГРУЗКИ ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА

Эльвира Ринатовна Зарипова

Аннотация. В статье ставится проблема потери передаваемой информации в случае перегрузки отдельных сегментов сети связи, например, в случае взрывного характера трафика. Приведены актуальные прогнозы по увеличению количества мобильных устройств до 2023 года, выделена быстрорастущая категория устройств, исследован наиболее уязвимый сегмент сети связи. Предложен подход межузлового управления на примере взаимодействия базовых станций и узлов управления мобильностью с использованием пороговых значений загруженности. Приведено сравнение результатов алгоритма Round Robin с алгоритмом оптимального распределения трафика. Даны рекомендации применения подхода при взрывном характере трафика, описаны возможные области применения перераспределения информации/задач в зависимости от загруженности последующих элементов.

Ключевые слова: межмашинные соединения, перегрузка, алгоритм кругового обслуживания, алгоритм оптимального распределения трафика, вероятность

ПРОГНОЗ СКОЛЬЗЯЩЕЙ ЛИКВИДНОСТИ ДЕНЕЖНЫХ ПОТОКОВ В ЦЕЛЯХ УПРАВЛЕНИЯ ДЕНЕЖНЫМИ ПОТОКАМИ ОРГАНИЗАЦИИ

Михаил Евгеньевич Косов

Аннотация. Современные компании ведут бизнес в динамичных условиях под действием большого количества как внутренних, так и внешних факторов. При реализации в структуре головной компании централизованного казначейства одним из способов оперативного управления денежными потоками компаний выступает скользящий прогноз ликвидности как основа консолидированной платежной позиции, формируемый на основе календарного планирования движения денежных средств.

Ключевые слова: денежный поток, централизованное казначейство, скользящий прогноз ликвидности денежных потоков, эффективность управления денежными потоками, виды деятельности, оперативное управление

ПОСТРОЕНИЕ МОДЕЛИ УПРАВЛЕНИЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТЬЮ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРОЦЕССОВ НА ОСНОВЕ ДИНАМИКИ РАЗВИТИЯ ОПАСНОСТЕЙ

Алексей Юрьевич Поплавский, Павел Михайлович Мурашев, Николай Александрович Тоичкин, Валерий Николаевич Богатиков

Аннотация. Рассматривается проблема управления технологической безопасностью промышленных процессов и предлагается модель диагностики состояний на основе бинарных отношений как основа системы поддержки принятия решений.

Ключевые слова: технологическая безопасность, технологические процессы, диагностика состояний, бинарные отношения, принятие решений

О ВРОЖДЕННОМ ХАРАКТЕРЕ ЯЗЫКОВОЙ СПОСОБНОСТИ

Анна Евгеньевна Варнаева

Аннотация. Статья посвящена рассмотрению одной из составляющих языка в широком смысле слова – языковой способности. При определении ее природы автор придерживается позиции, впервые предложенной В. фон Гумбольдтом: языковая способность имеет врожденный характер, но реализовать ее человек может только в обществе. Для подтверждения врожденной предрасположенности ребенка к овладению родным языком приводятся многочисленные факты и свидетельства. К ним относятся особенности его голосового развития в период раннего речевого онтогенеза, способность к имитации, к выведению правил грамматики на основе слышимых образцов речи взрослых, аналитические и синтезирующие операции обработки воспринимаемого словесного материала и др. Понимание природы языковой способности обеспечивает грамотную организацию процесса речевого развития ребенка.

Ключевые слова: язык (в узком смысле слова), инвентарь, грамматика, речь, языковая способность, врожденная предрасположенность к усвоению языка, речевой онтогенез, гуление, лепет, имитация, генерализация, детское словотворчество.

АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ И ПУТИ РЕШЕНИЯ ВОЗНИКАЮЩИХ ПРОБЛЕМ

Тамилла Октай кызы Гасанова

Аннотация. В статье раскрыты особенности патриотического воспитания молодежи Азербайджана с точки зрения исторических и современных подходов к рассматриваемой проблематике. Кратко рассмотрены основные направления и пути решения проблем патриотического воспитания на современном этапе становления патриотического осознания азербайджанского народа, выделены направления и условия реализации данной проблемы в народной педагогике. Показано, что патриотическое воспитание подрастающего поколения – одна из актуальных задач современности. Одним из направлений воспитания молодежи в духе патриотизма является воспитательная работа в общеобразовательных учреждениях. В школах и вузах существуют широкие возможности для патриотического воспитания молодежи. Литература, история и предметы предварительного обучения, преподаваемые в школах, спорт, правильное семейное воспитание не только дают молодому поколению соответствующие знания и умения, но и оказывают большое влияние на формирование национального самосознания и воспитание в духе патриотизма.

Ключевые слова: патриотическое воспитание, патриотизм, воспитание патриотизма, подрастающее поколение, педагогика, азербайджанское образование

РОЛЬ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОТДЕЛЕНИЙ ПДН В ПЕДАГОГИЧЕСКОМ СОПРОВОЖДЕНИИ ПОДРОСТКОВ, СОСТОЯЩИХ НА УЧЕТЕ В ОТДЕЛЕНИЯХ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Ирина Владимировна Чечикова

Аннотация. В статье для руководителя отделения по делам несовершеннолетних предложен вариант решения задачи организации проведения профилактических мероприятий с подростками асоциального поведения из категории «социальные сироты». Решение задачи предложено осуществить через овладение руководителем отделения по делам несовершеннолетних и реализацию структурно-функциональной модели. Представленная модель педагогического сопровождения подростка, состоящего на учете в отделении по делам несовершеннолетних, подлежит внедрению в систему занятий по специальной подготовке в деятельность инспекторов ПДН.

Ключевые слова: руководитель отделения по делам несовершеннолетних, «социальные сироты», структурно-функциональная модель, модель педагогического сопровождения подростка, состоящего на учете в отделении по делам несовершеннолетних, инспектор по делам несовершеннолетних.

СБИВАЮЩИЕ ФАКТОРЫ, ОТРИЦАТЕЛЬНО ВЛИЯЮЩИЕ НА УСПЕШНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ПРИЕМОВ ЗАДЕРЖАНИЯ ПРАВОНАРУШИТЕЛЯ СОТРУДНИКОМ ПОЛИЦИИ

Вадим Михайлович Бычков, Михаил Васильевич Бычков, Александр Евгеньевич Баженов

Аннотация. Данная статья рассматривает обучение и подготовку курсантов образовательных организаций МВД России к выполнению своих служебных обязанностей связанных с силовым задержанием в условиях сбивающих факторов.

Ключевые слова: обучение, сбивающие факторы, курсанты, действующие сотрудники, задержание, состояние уверенности

НЕКОТОРЫЕ ЭТАПЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ БОЕВОЙ ПОДГОТОВКИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ МВД РОССИИ

Ахмед Шайхиевич Бибиев

Аннотация. Современное российское общество предъявляет новые повышенные требования к деятельности органов внутренних дел, связанной с защитой законных прав и интересов граждан, выявления и пресечения преступных проявлений, задержанию правонарушителей и привлечению их к установленной законом ответственности.

Ключевые слова: правовая подготовка, психологическая подготовка, огневая подготовка, физическая подготовка, тактикоспециальная подготовка, этапы совершенствования боевой подготовки, подразделения ОВД, оперативно-служебная деятельность, служебно-боевые задачи

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ МОДЕЛЬ ОПТИМИЗАЦИИ ПРОЦЕССОВ КОММУНИКАЦИИ НА РАЗНЫХ УРОВНЯХ

ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ¹

Николай Анатольевич Волобуев, Игорь Вячеславович Гайдамашко, Игорь Васильевич Грошев, Евгений Леонидович Логинов, Александр Анатольевич Шкута, Нодари Дарчоевич Эриашвили

Аннотация. Рассматриваются проблемы использования интеллектуальной модели для оптимизации процессов коммуникации на разных уровнях профессионального образования в рамках распределенной информационно-вычислительной среды. Предлагается анализ проявлений обучающимися информационной активности, выявление и постоянное мониторинговое (уточнение) образовательного уровня участников процесса обучения, выявление интересов, их кластеризация, выделение связей, расчет переходов между предметными компетенциями и интересами обучающегося, формирование блоков образовательных заданий и информационных материалов.

Ключевые слова: образование, цифровые технологии, информационная система, электронные образовательные ресурсы, технические средства обучения, интеллектуальная модель, компетенции, рефлексивные матрицы

ВЗАИМОСВЯЗЬ ТРЕВОЖНОСТИ СО СТИЛЕМ ПОВЕДЕНИЯ В КОНФЛИКТНЫХ СИТУАЦИЯХ У КУРСАНТОВ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ МВД РОССИИ

Елизавета Михайловна Гончарова, Алена Сергеевна Савина

Аннотация. Представлен теоретический анализ проблемы взаимосвязи тревожности со стилем поведения личности в конфликтных ситуациях. Особое внимание уделено результатам исследования уровня реактивной и личностной тревожности курсантов, проявляющиеся в процессе обучения.

Ключевые слова: тревожность, тревога, конфликт, конфликтная ситуация, переживания.

ПОЛИКУЛЬТУРНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ПОЛИЦЕЙСКИХ – ОСНОВА ПОЛИКУЛЬТУРНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Борис Николаевич Селин, Александр Борисович Свистильников, Ирина Алексеевна Селина

Аннотация. В статье рассматриваются основные методологические подходы и идеи поликультурного образования. Выявлены сферы, диапазон и особенности взаимодействия сотрудников ОВД с представителями поликультурной среды в процессе их правоохранительной деятельности; криминально обусловленные особенности поведения представителей поликультурной среды. Определены основные направления поликультурной подготовки сотрудников полиции в системе профессионального образования.

Ключевые слова: поликультурное образование, полицейский, особенности, поликультурный контекст деятельности, поликультурное взаимодействие

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА КАФЕДРЫ ПЕДАГОГИКИ С КУРСАНТАМИ – БУДУЩИМИ ИНСПЕКТОРАМИ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ

Ирина Валентиновна Ульянова, Ирина Георгиевна Евсева

Аннотация. Подготовка курсантов-будущих инспекторов по делам несовершеннолетних к профессиональной деятельности неразрывно связана со специально организованной воспитательной работой ведущей кафедры, интегрированной в общеуниверситетский образовательный дискурс. Воспитательная работа кафедры педагогики Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя условно дифференцирована на индивидуально-личностный, коллективистско-групповой, профессионально-культурологический уровни, что обеспечивает функционирование соответствующей воспитательной системы. Данная система опирается на методологию научного направления Педагогика смысло-жизненных ориентаций, где приоритетными воспитательными аспектами являются гуманистические ценности, целеполагание, творческая, рефлексивная, организаторско-управленческая деятельность. Организация воспитательной работы с курсантами требует идентичного диагностического инструментария, в который включены карты наблюдения, самооценивания, тестовый пакет.

Ключевые слова: воспитание, курсанты, воспитательная система, целостный педагогический процесс, педагогика смысло-жизненных ориентаций, инспектор по делам несовершеннолетних

КРИЗИС COVID-19 И ИЗМЕНЕНИЕ ПАРАДИГМЫ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ОНЛАЙН-ТЕХНОЛОГИЙ

Юлия Юрьевна Финогенова, Галина Николаевна Селянская

Аннотация. Выявлены наиболее существенные аспекты развития онлайн-образования в России и за рубежом, определены направления временных, финансовых и нефинансовых затрат на разработку электронных курсов и мотивацию преподавателей, критерии оценки качества онлайн-курсов, а также сформирован перечень факторов, которые необходимо учитывать университетам в процессе развития онлайн-курсов.

В статье изложены результаты проведенного авторами в конце 2020 года пилотного социологического опроса преподавателей ведущих российских вузов и анализа материалов открытых источников, посвященных проблемам и перспективам развития дистанционного обучения в период пандемии COVID-19, а также особенностей внедрения инструментов электронного обучения в вузах.

Ключевые слова: профессорско-преподавательский состав вуза, дистанционное обучение, онлайн-обучение, цифровизация

ВЫЯВЛЕНИЕ ПРОБЛЕМ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ, ПОИСК ИХ РЕШЕНИЯ

Вадим Анатольевич Хромов, Андрей Александрович Сысоев, Олег Николаевич Юртаев

Аннотация. Служебная деятельность сотрудника полиции связана с различными стрессовыми факторами и рисками, и, следовательно, требует определенной профессиональной психофизической готовности. В данной статье выдвигаются основные проблемы, с которыми сталкиваются сотрудники правоохранительных органов, и предложены пути их преодоления.

Ключевые слова: пресечение правонарушения, деятельность сотрудника полиции, состояние готовности, психофизическая готовность, обучающиеся образовательных организаций МВД России, оценка готовности

ХАРАКТЕРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ СЕРИЙНЫХ УБИЙСТВ

Сергей Яковлевич Казанцев, Владимир Иванович Красильников

Аннотация. Изучены характерные особенности серийных убийств с позиции судебной криминалистики и криминалистической психологии. Исследование проведено по данным открытых публикаций и на основании изученных материалов архивных уголовных дел.

Ключевые слова: характерные особенности серийных убийств, судебная криминалистика, криминалистическая психология